

倔強人物梁漱溟

胡耐安

考不取大學教大學

根據各個新聞報道，梁漱溟其人，似乎在論陷毛共的知識份子羣輩中，算是難得的倔強人物。傳聞：梁漱溟在匪魔的「洗腦」運動之下，居然還敢撒點鳥氣，多少使偷生在匪魔掌下一班恥文人暗地說聲「慚愧啊慚愧」的内心歎息一下。

回想卅八年雙十節那天，我和他同爲北涪盧子英（民生公司總經理盧作孚之弟）的座上客，飯後他邀我去了他主辦的勉仁學院下榻，加上老友孫伏園的慇懃，我和他們在那裏談了三小時以上，上下古今，儘情快意的談，他談鋒甚健，我和孫間或插上一兩句。我並沒在他那裏留宿；仍然回到溫泉招待所住宿。梁漱溟是一個尊重性靈

的了。

梁漱溟並未正式進過學校，他曾投考過北京大學，不幸名落孫山，發憤激勵，刻苦自修，終于雖做不成北大學生却做成北大講師，那是蔡校長（元培）的破格賞識，聘他講授「東方文化」，這是她畢生業績的開端。

梁極端服膺精神文化，他那「東方文化」的精髓，當然是由黃老、孔孟以及宋儒和明清學人之旨領悟過來，再經過印度哲學（佛教經義）的洗鍊，在「五四」以後，正所謂物質文明論者塵囂直上的時代，他能涅而不滌的自我行素，高唱忘故君」的頌揚下，好像曾經得到「皇清」（由

傅儀頒賞的）賜諡「忠愍」（？）這些事是在五

十年

前聽到的，也許和事實的真相不免有些出入。我和他睽別已二十六個年頭，我之爲我，是在自由氛圍裏我行我素，誰也不來勉強我寫什麼樣的文章，更不阻止我寫什麼樣的文章。而在梁先生呢，他可累苦了，由於他那倔強的個性，積悶鬱鬱之下，不經意的寫出「點頭自是點頭了，還有點不下頭來的，亦就是不能放棄原有的意見」這幾句話，頓時一羣匪共的文匪，便羣起而圍攻之了。

唯其如此，便種下了他以後故事標新立異的契機，抗戰以前他在山東河南等地，推行「鄉村建設」運動，尤其在山東，由於韓復榘的粗魯，不能「心」賞鄉建的奧妙，徒然鬧出些「青天」的笑談，也就從而不免助長了韓青天割據自王的慾念。平心而論，如果用當時，遇當其人，鄉建云云，倒也不失爲救弊振衰的一策，比較晏陽初平教會那一套，似乎要切實而「土著」得多，平教會的遭世訾議，老實說就是「洋化」過甚，另一方面也就是土著的不够。

梁漱溟體幹不甚高大，面黑貌寢，言談亦不古人的後裔，元朝時來廣西，便定居下來）他的父親梁濟在前清是一個京官，入民國後，似亦嘗出仕，後來大約是由于感時憤世自沉于頤和園水湖的，但是却給一班勝朝遺老贊嘆不已，在「不忘故君」的頌揚下，好像曾經得到「皇清」（由

梁極端服膺精神文化，他那「東方文化」的精髓，當然是由黃老、孔孟以及宋儒和明清學人之旨領悟過來，再經過印度哲學（佛教經義）的洗鍊，在「五四」以後，正所謂物質文明論者塵囂直上的時代，他能涅而不滌的自我行素，高唱忘故君」的頌揚下，好像曾經得到「皇清」（由

年茹素，與人對談慇懃懇懃，極其懇謹。那天（三十八年雙十節）在他創辦的勉仁書院住了一晚，真個巴山夜雨時，聽他談了不少有關時局的話。

，那時廣州已萬分危急，我曾詢及他今後的動向，他當以顧盡餘生以事學業相答。

聽說他在匪共進踞重慶後，曾一度拒絕毛澤東北上的邀請，大約過了近半年的韜晦生活，才不得不，也就是不敢不硬着頭皮北行。

東方文化傳播使者

梁原是所謂「民主同盟」的要角，可是當國民黨與中共匪黨在上海洽商時，他却不愿參與其事，他不若羅隆基的卑鄙，他又比張東蓀來得爽快，他有時是一個明知其不可為而為之的硬漢，

中外古今談自序

謝康

王社長成聖兄致力文化事業，創辦中外雜誌極有聲於時，所出版的叢書亦膾炙人口，在出版事業不景氣的今天，仍能卓著成績、蒸蒸日上。朋友們欽佩他的精神，交相稱許，也願意與他合作。

最近成聖兄屢次和我談及：擬將我的文稿，出一集「中外古今談」，包含幾種單行本，並建議將已發表的有關中外歷史掌故的文稿，收集起來作為第一本印行，徵求我的意見。我說：我的老師吳稚暉先生「上下古今談」鼎鼎大名，我們要用差不多同樣的書名，難免有借

有時却不免是一個婆婆媽媽多欲內荏的懦夫，所以他在匪魔的侮辱折磨下，多多少少有點「人性」的反抗，可是終究祇得在高喊「毛主席」如何之外，向三四流小匪喇叭發洩些子牢騷而已。同時，他又不能不以今日之我向昨日之我數說一番，他在那自白書類「兩年來我有那些轉變」文章裏說：「今天看來，自信如此者，一面不為無見，一面却正是主觀有所蔽，而這是去年今年始發覺的」，是自怨自艾其聞道之晚？還是戒慎恐懼的求人鑒諭？再說「階級鬥爭」一詞，原是共產黨徒傷天害理的歪論，稍窺社會門徑的人，都會

指出它祇是病理的偶有現象，像研究哲學有素而以發揚東方文化著稱，以東方文化傳播使者自任的梁漱溟，竟然對階級鬥爭加以謳歌，是真違心之論了！由他的過去的言論和他立身處世的作用看來，他的違心之論，還不是像離妓學曲時，在惡鴉的鞭撻之下，眼淚汪汪裏哼出的歡笑聲一般？舉首北望，遙祝此一人性未盡泯沒而自承肩負東方文化的傳播使者，能在「王師平定中原日」，再與斯人暢敍一番。實在的，數那十投身靠攏的「友輩」，若梁漱溟，可不該說「斯人難再見，斯人不多得。」

兄說得頭頭是道，我只有欣然同意，切實和他合作。

我的發表慾雖不甚強，但也不願將稿件冷藏太久。

兩千年前太史公司馬遷「藏之名山」的構想，我們此刻已無名山可藏，只有找機會出版

目，我們可以從新的角度來談；他們所未談的，更是海闊天空，無事不可以談，如能做到「舊學商量加邃密，新知涵養轉深沈」，那該是一般讀衆所歡迎的。

這個出版「中外古今談」的計劃，經成聖

發表的近作「雜寫舊曆年」及「清宮軼事秘辛」共四十二篇，敬希讀者指正。